
  
 

              จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม ฉบับนี้ขอน าเสนอความรู้เกี่ยวกับกฎหมายและ 

กรณีตัวอย่างการกระท าผิดวินัย ผู้สนใจสามารถเข้าเยี่ยมชมเว็บไซต์ของกลุ่มเสริมสร้าง

วินัยและระบบคุณธรรม และดาวน์โหลดข้อมูลได้ท่ี http://discipline.ops.moph.go.th/ 

กรณีตัวอย่างการกระท าความผิดวินัย 

 ค้าขาย 

                  นางสาวทองสร้อย ข้าราชการ ได้รับแต่งตั้งให้เป็นเจ้าหน้าที่พัสดุของ

หน่วยงาน มีหน้าที่ด าเนินการจัดซื้อจัดจ้าง นางสาวทองสร้อย ได้เอื้อประโยชน์ให้กับ             

ห้างหุ้นส่วนจ ากัดฟ้าใสซึ่งเป็นของตนเองแต่ใช้

วิธีเชิดบุคคลอื่นเป็นเจ้าของร้านแทน ในการ

แนะน า เสนอราคา ไปรับใบสั่ งซื้อสั่ งจ้าง                

ส่งมอบงาน รวมทั้งดูแล งานจ้างของห้างหุ้นส่วน

จ ากัดฟ้าใสกับหน่วยงานของตนเองและกับ

หน่วยงานราชการอื่ นๆ ภายในจั งหวัดและ

ต่างจังหวัด  เมื่อปี 2558 นางสาวทองสร้อย 

ในฐานะท่ีเป็นเจ้าหน้าท่ีพัสดุของหน่วยงานได้ท าการแบ่งซื้อแบ่งจ้าง ในแต่ละโครงการให้มี

วงเงินไม่เกิน 100,000 บาท เพื่อให้การจัดซื้อจัดจ้างเปลี่ยนวิธีจากวิธีสอบราคา เป็นวิธีตกลง

ราคา ซึ่ งการใช้วิธีสอบราคานั้นจะต้องมีการแข่งขัน               

เสนอราคา อันเป็นการฝ่าฝืนข้อ 22 ของระเบียบส านัก

นายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. 2535 และที่แก้ไข

เพิ่มเติม และเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติว่าด้วย

ความผิดเกี่ยวกับการ เสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ                     

พ.ศ. 2542  นางสาวทองสร้อย ได้อาศัยอ านาจหน้าที่ดังกล่าว 

ท าการแบ่งซื้อแบ่งจ้างและจัดซื้อจัดจ้างกับห้างหุ้นส่วน

จ ากัดฟ้าใสซึ่งเป็นของตนเองและจากบริษัทอื่นๆ จ านวน                

หลายครั้ง เป็นเหตุให้ราชการเสยีหายและเป็นการหาประโยชนใ์ห้กับตนเอง  

               พฤตกิารณ์... 

 

จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม 
ฉบับท่ี 6 ปีงบประมาณ พ.ศ. 25๖3 
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พฤติการณ์ของนางสาวทองสร้อย ดังกล่าว เป็นการกระท าผิดวินัย                          

อย่างรา้ยแรง ฐานปฏิบัติหรอืละเวน้การปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา 85 (1)                 

แห่งพระราชบัญญัติระเบยีบข้าราชการพลเรอืน พ.ศ. ๒๕๕1 ลงโทษไลอ่อกจากราชการ 

ยังเครียดอยู ่

                  นายทองใบ ข้าราชการ ได้ขาดราชการ               

ในวั นท าการปกติ ติ ดต่ อกั นจ านวน  4  วั น  และ                      

ไม่ปฏิบัติ งานตามค าสั่ งของผู้ อ านวยการที่ สั่ ง ให้

ปฏิบัติงานนอกเวลาราชการจ านวน 2 ครั้ง ท าให้เพิ่ม

ภาระแก่เพื่อนร่วมงาน และเพิ่มระยะเวลารอคอยของ

ผู้ป่วยที่มารับบริการ นายทองใบ อ้างเหตุผลที่ตนไม่มา

ปฏิบัติงานนอกเวลาราชการว่าตนมีอาการเมาค้างท าให้

ไม่สามารถมาปฏิบัติงานได้ และอีกครั้งหนึ่งอ้างว่าตนมาลงชื่อปฏิบัติงานเมื่อเวลา                   

08.10 น. และท างานไปจนถงึเวลาประมาณ 09.00 น. จึงออกจากห้องท างานไปโดยไม่ได้

อยู่ปฏิบัติงานเพราะมีเรื่องทะเลาะกับเพื่อนร่วมงาน เกรงว่าตนเองจะควบคุมอารมณ์ไม่ได้ 

จึงเดินหนีออกไป และที่ตนขาดราชการจ านวน 4 วัน นั้น อ้างว่ายังมีความเครียดอยู่                 

ไม่พรอ้มในการท างานตนจึงไดอ้อกไปเก็บตัวอยู่ในห้องพักภายในโรงพยาบาล 

                 พฤติการณ์ของนายทองใบ ดังกล่าว เป็นการกระท าผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง                  

ฐานไม่ปฏิบัติตามค าสั่งผู้บังคับบัญชาซึ่งสั่งในหน้าที่ราชการโดยชอบด้วยกฎหมายและ

ร ะ เ บี ย บ ขอ ง ท า ง ร า ช ก า ร  แ ล ะ ฐ า น                   

ละทิ้งหน้าที่ราชการ ตามมาตรา 82 (4) 

มาตรา 82 (5) และมาตรา 84 แห่ง

พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน 

พ.ศ. 2551 ลงโทษตัดเงินเดือนนายทองใบ 

ในอัตราร้อยละ 2 ของเงินเดือนที่ ได้รับ               

ในวันที่มีค าสั่งลงโทษเป็นเวลา 1 เดือน 

 

         ไปเลี้ยงควาย... 
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ไปเลี้ยงควาย 

     นางสาวทองหยิบ ข้าราชการ มีหน้าที่ให้บริการแก่ผู้ป่วย แต่มีพฤติกรรม                

ที่ไม่เหมาะสมต่อผู้มารับบริการ โดยใช้กิริยาและวาจาที่ไม่สุภาพ พูดเสียงดัง ส่อเสียด และ

ตะคอก เช่น พูดว่า “อย่าไปยกขึ้นเตียงนะ 

ให้นอนอยู่ตรงนั้น ไม่ต้องไปช่วย อะไรจะ

เหนื่อยง่ายขนาดนั้น” นอกจากนี้ยังแสดง

พฤติกรรมในท านองดังกล่าวต่อข้าราชการ

ที่เป็นผู้ร่วมงาน เช่น พูดว่า “อีแก่ มายุ่ง

อะไรกับเขาด้วย งี่เง่า” และ “เกษียณออกไป 

ตอ้งให้ไปเลีย้งควาย”  

     พฤติการณ์ของนางสาวทองหยิบ ดังกล่าว  เป็นการกระท าผิดวินัย                   

อย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่สุภาพเรียบร้อยระหว่างข้าราชการด้วยกัน และฐานดูหมิ่นและ                 

เหยียดหยาม ประชาชนผู้ติดต่อราชการ  ตามมาตรา 82 (7) มาตรา 83 (9) และมาตรา 84                 

แห่งพระราชบัญญัติระเบยีบขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ. 2551 ลงโทษภาคทัณฑ์ 

เงินลมื 

นายทองดี ข้าราชการ มีหน้าที่ เบิกจ่ายเงินของทางราชการและจ่ายเงิน              

ทดรองราชการ  นายทองดี ได้รับมอบเงินยืมที่ได้ยืมไว้ส าหรับเป็นค่าใช้จ่ายต่างๆ ในการ

อบรมตามโครงการอบรมของหน่วยงาน เช่น 

ค่ า เบี้ ย เลี้ ย งของผู้ เ ข้ าอบรม  เป็ นต้ น                            

เมื่อเสร็จจากการอบรม นายทองดีได้ส่ง

หลักฐานใบส าคัญการจ่ายเงินทดรอง

ร า ช ก า ร ส่ ง ใ ช้ หั ก ล้ า ง ห นี้ เ งิ น ยื ม                   

ซึ่งมีค่าเบี้ยเลี้ยงของผู้เข้าอบรม จ านวน 

2 0 ,0 0 0 บ า ท  ร ว ม อ ยู่ ด้ ว ย  ทั้ ง นี้                   

นายทองดี ไดใ้ห้ผู้เข้าอบรมลงชื่อในเอกสารไว้ก่อนว่าได้รับเงินค่าเบี้ยเลี้ยงแล้ว แต่ความจริง

ยังไม่ได้จ่ายเงินค่าเบี้ยเลี้ยงให้กับผู้เข้าอบรมแต่อย่างใด เมื่อส่งหลักฐานการหักล้างหนี้             

เงินยืมแล้ว นายทองดี ได้เก็บเงินค่าเบี้ยเลี้ยง จ านวน 20,000 บาท ไว้กับตนเองเป็นเวลา               

นานถงึ 5 เดือน และไม่ไดแ้จ้งให้ผู้เกี่ยวขอ้งทราบ ตอ่มามีผู้ทวงถามในท่ีประชุมประจ าเดอืน    

                นายทองดี... 
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นายทองดีจึงน าเงินคา่เบี้ยเลีย้งทัง้หมดไปจ่ายให้กับผู้เข้าอบรม นายทองดี อ้างว่าเหตุผลที่ตน

ยังไม่ได้จ่ายเงินค่าเบี้ยเลี้ยงให้ นั้น เนื่องจากเอกสารหลักฐานในการส่งใช้เงินยืม ยังแก้ไข                 

ไม่เรียบร้อย ซึ่งความจริงแล้วเอกสาร

หลักฐานที่ต้องแก้ไขนั้นเป็นเรื่องอื่นๆ 

ไม่ใช่เป็นเอกสารเกี่ยวกับเงินค่าเบี้ยเลี้ยง

แตอ่ย่างใด  

      พ ฤ ติ ก า ร ณ์ ข อ ง น า ย ท อ ง ดี 

ดั งกล่ าว  เป็ นการกระท าผิดวินั ย                          

อย่างร้ายแรง ฐานปฏิบัติหรือละเว้น

การปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยทุจริต ตามมาตรา 85 (1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ

ขา้ราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕1 ลงโทษไลอ่อกจากราชการ 

คนหลอกคน 

                    นางทองย้อย ข้าราชการ ได้หลอกลวงประชาชน 2 คน คือ นางทองด ี                      

และนางทองค า ว่าตนเองสามารถจองห้องค้าขายที่จุดพักรถมอร์เตอร์เวย์ สายบางปะอิน – 

นครราชสีมา โดยนางทองย้อย คิดค่าด าเนินการในเรื่องดังกล่าว นางทองดี และนางทองค า                 

ไดจ้่ายเงินมัดจ าเป็นเงินสดให้แก่นางทองย้าย รวม

เ ป็ น เ งิ น  ๙ ๐ , ๐ ๐ ๐  บ า ท  ป ร า ก ฏ ว่ า                    

นางทองย้อย ไม่ไดด้ าเนินการตดิต่อหรือจับจอง

สิ ท ธิ ใ ด ๆ  ใ น ก า ร จ อ ง ห้ อ ง ค้ า ข า ย ที่ จุ ด                

พั ก ร ถมอร์ เ ต อ ร์ เ ว ย์  ส ายบา งป ะอิ น  – 

นครราชสีมา ตามที่ กล่าวอ้างแต่อย่างใด 

บุคคลทั้งสองจึงมาขอเงินคืนแต่ได้รับการ           

บ่ายเบี่ยงจากนางทองย้อย ไม่ยอมคืนเงินให้            

นางทองดี และนางทองค า จึงร้องเรียนเรื่องนี้

และไปแจง้ความที่สถานีต ารวจภูธรอ าเภอเมือง 

ต่ อ ม า ศาลแ ขว ง ไ ด้ อ อกหม าย จั บ  แ ล ะ                  

เจ้าพนักงานต ารวจได้ท าการจับกุมนางทองย้อย หลังจากนั้นได้มีการเจรจาขอชดใช้เงินคืน

เพื่อให้ถอนค าร้องทุกข์ โดยนางทองย้อยรับว่าตนจะน าเงินจ านวน ๙๐,๐๐๐ บาท มาคนืให้กับ 

            บุคคล... 
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บุคคลทั้งสอง ต่อมาในการคืนเงินดังกล่าว นางทองย้อยได้น าเงินซึ่ งเป็นธนบัตร                    

ใบละ ๒๐ บาท และใบละ ๑๐๐ บาท ใส่ถุงพลาสติกไปมอบคืนให้ต่อกันที่สถานีต ารวจภูธร

อ าเภอเมือง โดยไม่ยอมตรวจนับให้เรียบร้อยว่าจ านวนครบถ้วนหรือไม่ และขณะนั้น              

นางทองย้อย ได้น าโทรศัพท์มาพยายามถ่ายภาพ

บุคคลทั้งสองไว้ แม้เจ้าหน้าที่ต ารวจ ได้ตักเตือน

แล้วแต่ก็ยังไม่เลิกถ่ายภาพ และยังมีพฤติกรรมอื่นๆ 

ที่แสดงอาการยั่วยวนและยั่วยุโดยไม่มีส านึกในการ

กระท าของตนที่เป็นผู้กระท าความผิด นอกจากนี้

พบว่านางทองย้อย เคยมีพฤติกรรมในลักษณะ

เดียวกันกับบุคคลอื่นๆ มาก่อน  

       พฤตกิารณ์ของนางทองย้อย ดังกล่าว เป็นการ

กระท าผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่รักษาชื่อเสียง

ของตนและรักษาเกียรติศักดิ์ของต าแหน่งหน้าที่ราชการของตนมิให้เสื่อมเสีย ตามมาตรา     

82 (10) และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ พลเรือน พ.ศ. 2551 

ลงโทษตัดเงินเดือนนางสมศรี ในอัตราร้อยละ 2 ของเงินเดือนที่ได้รับในวันที่มีค าสั่งลงโทษ

เป็นเวลา 2 เดือน 

    อยู่ท่ีศาล 

             น า ย ท อ ง ห ย ด  ข้ า ร า ช ก า ร                    

ได้ลงลายมือชื่อและเวลาปฏิบัติงานในบัญชี          

ลงเวลาปฏิบัติราชการของหน่วยงานแล้ว            

ไม่อยู่ปฏิบัติงาน จ านวน 2 ครั้ง กล่าวคือ              

ค รั้ ง ที่  1  ไ ด้ ไ ป ที่ ศ า ล แ ล ะ อ ยู่ ใ น ห้ อ ง                

พิจารณาคดี ในช่วงเวลา ๑๐.๐๐ น. - ๑๐.๓๐ น. และครั้งที่ 2 ไปฟังค าพิพากษาของศาล 

ในช่วงเวลา ๐๙.๐๐ น. - ๐๙.๒๕ น. โดยไม่ไดข้ออนุญาตหรอืแจ้งให้ผู้บังคับบัญชาทราบ  

              พฤติการณ์ของนายทองหยด ดังกล่าว เป็นการกระท าผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง                

ฐานละทิ้งหน้าที่ราชการ ตามมาตรา 82 (5) และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ

ขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ. 2551 ลงโทษภาคทัณฑ์ 

           เกร็ดความรู้... 
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                               เกร็ดความรู้เกี่ยวกับกฎหมาย/ระเบยีบ 

                  ค าพิพากษาศาลปกครองสูงสุดที่ อ.678/2559 การที่ผู้ถูกฟ้องคดีที่ 2             

มีค าสั่งให้ผู้ฟ้องคดีกลับเข้าท างานโดยไม่ได้ชดใช้คืนเงินเดือนและสิทธิประโยชน์ในระหว่าง      

ที่ถูกปลดออกจากการเป็นพนักงานท าให้ผู้ฟ้องคดีได้รับความเสียหายและเป็นการ               

กระท าละเมิด ตามมาตรา 420 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ผู้ถูกฟ้องคดีที่ 1                

ใ น ฐ า น ะ ห น่ ว ย ง า น ข อ ง รั ฐ ต้ น สั ง กั ด                

ของผู้ถูกฟ้องคดีที่ 2 ต้องรับผิดต่อผู้ฟ้องคดี 

ตามมาตรา 5 วรรคหน่ึง แห่งพระราชบัญญัติ

คว ามรั บผิ ดทางละ เมิ ดของ เ จ้ าหน้ าที่             

พ .ศ . 2539 ผู้ ฟ้ อ ง ค ดี จึ ง มี สิ ท ธิ ไ ด้ รั บ

ค่า เสียหายเป็น เงิน เดือนในอัตราที่ เคย             

ได้รับก่อนที่จะถูกลงโทษ ตั้ งแต่วันที่10               

เมษายน 2546 ถึงวันที่ 31 มีนาคม 2553 

รวมเป็นระยะเวลา 6 ปี 11 เดือน 21 วัน เมื่อศาลได้อ่านค าพิพากษาที่ให้เพิกถอนค าสั่ง

ปลดออกให้คู่กรณีทราบในวันที่ 31 มีนาคม 2553 วันดังกล่าว จึงเป็นวันที่ผู้ถูกฟ้องคดี         

ทั้งสองกระท าละเมิดโดยผู้ถูกฟ้องคดีทั้งสองซึ่งเป็นลูกหนี้ได้ชื่อว่าผิดนัดมาตั้งแต่เวลา                    

ที่ท าละเมิด ตามมาตรา 206 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ผู้ฟ้องคดีจึงมีสิทธิ

ได้รับดอกเบี้ย ร้อยละ 7.5 ตอ่ป ีของต้นเงินคา่เสยีหายนับแต่วันท าละเมิด 

 
                     ผูร้วบรวม นางสาวยุพิน ตันวิสุทธิ์ ผู้อ านวยการกลุ่มเสริมสร้างวินัยและระบบคุณธรรม 
                                   นายเสมอ กาฬภักดี นิติกรช านาญการพิเศษ (ด้านวินัย) 
                                   นางสาวจินตนา บุตรชน นิติกร 
                     จัดท ำโดย กลุ่มเสริมสร้างวินัยและระบบคุณธรรม ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 


